

НОВЫЙ ВОСТОКОВЕДНЫЙ ИНСТИТУТ

В начале этого года в системе научных учреждений Академии наук Азербайджанской ССР создан Институт востоковедения. В беседе с нашим корреспондентом директор института, академик АН Азербайджанской ССР, доктор исторических наук профессор А. А. Али-заде сообщил:

—Создание Института востоковедения в Азербайджане является крупным событием в научной и общественно-политической жизни республики. Перед институтом стоят задачи: способствовать развитию советского востоковедения в целом; разрабатывать актуальные проблемы современной ориенталистики, сосредоточивая особое внимание на исследовании научных проблем, касающихся Ближнего и Среднего Востока; крепить дружественные связи с восточными странами; развивать и укреплять сотрудничество с учеными зарубежных стран, знакомить их с трудами азербайджанских востоковедов.

Наличие в новом институте значительного контингента специалистов по Ирану создает необходимые предпосылки для превращения его в один из центров советского ирановедения, что предусмотрено соответствующим постановлением Президиума Академии наук СССР.

Сейчас в институте имеется четыре отдела: арабских стран, Ирана, Турции, отдел текстологии и публикации источников.

В соответствии с перспективным научно-тематическим планом на 1959—1965 годы Институт востоковедения будет разрабатывать следующие научные проблемы: а) кризис и распад колониальной системы в эпоху империализма; б) рабочее движение в странах Ближнего и Среднего Востока; в) развитие и генезис феодальных отношений на Востоке.

Отделы арабских стран, Ирана и

Турции будут заниматься изучением истории, экономики, языка, литературы, философии и эпиграфики стран соответствующего района, уделяя основное внимание проблемам новой и новейшей истории Востока.

Отдел Ирана планирует освещение следующих тем: промышленность и рабочий класс Ирана (З. Абдуллаев); формы землевладения и землепользования в Иране в конце XIX и начале XX века (Ш. Тагнева); аграрное движение в Иране после второй мировой войны (Р. Сеидов); производственные шеркеты (общества) Ирана и их роль в экономике страны (Г. Назари); советско-иранские торговые отношения до второй мировой войны (А. Шамиде); развитие демократической мысли в Иране под влиянием идей Великой Октябрьской социалистической революции (Аминзаде); история политических партий и организаций Ирана (Т. Ибрагимов).

Отдел Турции намечает разработку таких проблем, как формирование турецкой буржуазии (Ю. Багиров), внутреннее положение Турции в период первой мировой войны (Г. Алиев), развитие философской и социологической мысли в Турции в первой половине XX века (О. Эфендиев).

Одной из первоочередных своих задач институт считает составление словарей. Намечено в первую очередь подготовить и издать персидско-азербайджанский и азербайджанско-персидский, арабско-азербайджанский и азербайджанско-арабский, курдско-азербайджанский и азербайджанско-курдский словари.

Отдел текстологии будет заниматься научным переводом с персидского и арабского языков важнейших источников, что даст возможность широко использовать их при изучении истории, экономики, культуры и философии стран зару-

бежного Востока. Отдел также ставит перед собой задачу собрать имеющиеся в архивах СССР материалы об отношениях между Россией и странами Ближнего и Среднего Востока.

Сейчас сотрудники отдела текстологии и публикации источников готовят к печати монографические работы А. Алискер-заде «Эпиграфика Азербайджана» и С. Ашурбеили «Города Азербайджана в XV—XVII веках».

Известно, что за рубежом крупные востоковеды вели и ведут в настоящее время большую исследовательскую работу в области изучения стран Ближнего и Среднего Востока. В связи с этим институт считает нужным заняться переводом лучших произведений зарубежных востоковедов, переводить и издавать записки русских и европейских путешественников о Востоке, тщательно следить за развитием зарубежного востоковедения, публиковать рецензии на выходящие за границей труды, посвященные странам Ближнего и Среднего Востока.

Для успешного выполнения всех этих задач Институт востоковедения считает необходимым создать специальный научный журнал с годовым объемом в 20—25 печатных листов, который выходил бы четыре раза в год. Кроме того, будут издаваться «Труды» института.

Молодой азербайджанский Институт востоковедения рассчитывает на широкую помощь и содействие в работе со стороны Института востоковедения Академии наук СССР, на поддержку всех ученых-востоковедов Москвы и Ленинграда.

Работники института посвятят все свои творческие силы выполнению задач, поставленных XX съездом КПСС перед советской востоковедческой наукой.